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26 сентября, в преддверии международного праздника «День Туризма», кафедра Туристского бизнеса дружной компанией отправилась на ежегодный выезд в посёлок Комарово. Поездка в Комарово – полюбившаяся традиция для дружного коллектива кафедры и студентов. Это праздник осени, который включает в себя прохождение экологической тропы, конкурсы и задания, пикник на свежем воздухе на территории Государственного природного заказника «Озеро Щучье».  
Ежегодный студенческий выезд в Комарово организуют выпускники совместно с преподавателями. В этом году ребят сопровождали заведующая кафедрой туристского бизнеса Бабанчикова О. А., профессор Погодина В.Л., доцент Гольм Д.О., ассистент кафедры Шамова М.А., методист Климова А.Н.   
С каждым годом выезд студентов становится все интересней и интересней. Для студентов  поездка в Комарово - отличная возможность найти новых друзей, применить, полученные во время учебы, знания на практике, познакомиться с уникальной природой ГПЗ «Озеро Щучье», научиться работать в команде, проявить свои организаторские способности и  пообщаться с преподавателями в нестандартной обстановке. 
Важным событием праздника является посвящение студентов первого курса в туристы. Ребята произносят «клятву туриста», по которой обещают беречь и оберегать природу, а также хорошо учиться.  Кульминацией праздника является пикник на свежем воздухе.     
Все, кто принимал участие в данном мероприятии, остались довольны и хотят  вернуться вновь на следующий год! Хочется поблагодарить кафедру Туристского бизнеса и всех участников поездки за отличную, дружелюбную атмосферу праздника. Отдельное спасибо и благодарность выражается выпускнику кафедры прошлого года – Кораблеву Богдану за подготовку и проведение конкурсов. 
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