Выездное практическое занятие студентов кафедры туристского бизнеса по дисциплине «Организация производственных процессов в индустрии гостеприимства»

12 февраля 2016 года выпускной курс кафедры туристского бизнеса Института бизнес-коммуникаций под руководством доц. кафедры Воронцовой Галины Григорьевны посетил семинар на тему "Гостиничный бизнес сегодня. Ситуация глазами руководства сети отелей Toyoko Inn". Семинар проходил в «Японском центре города Санкт-Петербург» в Бизнес-центре «Ренессанс Плаза». Программа семинара состояла из двух частей: презентации крупнейшей японской сети отелей Toyoko Inn и разговора на тему «Мировая гостиничная индустрия сегодня» с перерывом на кофе брейк. Лектором семинара выступила директор сети отелей Toyoko Inn - госпожа Игараси Кэйко.

В ходе первой части семинара студентам удалось узнать особенности работы японской сети отелей Toyoko Inn и историю успеха компании. Особый интерес студентов вызвала концепция отелей Toyoko Inn, главным отличаем, которой является традиционный японский стиль, применяемый в управлении предприятием. В работу управляющей - «оками», что в переводе означает «хозяйка», входит создание домашнего уюта для гостей отеля. На завтрак в отелях сети Toyoko Inn подают блюда домашней японской кухни.
Во второй части семинара организаторы обратили внимание слушателей на современные тенденции гостиничного бизнеса, развивающиеся информационные технологии, возможности сетевого обмена информацией между отелями, преимущества Интернет маркетинга, инновационные способы улучшения охраны отеля.
Программа семинара была актуальной и интересной. Организаторы подготовили для участников раздаточный материал, сувениры и японские сладости. Студенты кафедры туристского бизнеса благодарят « Японский центр города Санкт-Петербург» за отличную организацию мероприятия, руководителей сети отелей Toyoko Inn за предоставленную информацию и своего преподавателя Воронцову Галину Григорьевну за возможность стать участником международного семинара.
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