Наша экскурсия, посвященная жизни Ф.М.Достоевского и героев его романов в Санкт-Петербурге   2 октября началась  с музея-квартиры (Кузнечный пер., д. 5/2), которую в свое время снимал писатель. Там нас встретили доброжелательные сотрудники музея, к слову сказать, настоящие профессионалы. Мы, как бы погрузились в жизнь Ф.М.Достоевского. 
Далее мы отправились на  пешеходную экскурсию по местам действия романа «Преступление и наказание». Вот он - серый и мрачный Петербург Достоевского. Мы побывали и на площади, которая не площадь и в переулке, который не переулок, заходили и  во двор, где якобы был дом Сонечки.  Оказалось, так или иначе, все места, которые описаны в романе были связаны с жизнью самого писателя. Он жил в этом районе, часто гулял здесь, наблюдал за людьми. Экскурсовод вела с нами диалог, включала нас время от времени в процесс, задавала вопросы, заставляла думать, рассуждать. Появлялись новые мысли по поводу произведения, знакомого со школьной поры. Последним пунктом был дом старухи процентщицы. Удивительные чувства мы испытали на этой старой узкой лестницы. Это была настоящая кульминация экскурсии. Казалось, вот-вот, в зловещей тишине послышатся шаги Родиона Раскольникова. Выйдя на набережную канала,  мы поблагодарили экскурсовода аплодисментами за  профессионализм. 
В том, что в музее Ф.М.Достоевского работают профессионалы, я убедилась еще год назад на мероприятии «Ночь Музеев». Так вышло, что  я попала в музей-квартиру Достоевского. Было очень много народу, что даже было трудно дышать, не протолкнуться нигде. Но, это не испортило впечатления, потому что все было очень хорошо организовано. Нас запускали партиями, молодые улыбчивые девушки встречали в каждой комнате, а экскурсовод также активно с интересом вела экскурсию. Не было ни одного конфликта и скандала. 

Это именно те люди, на которых стоит ровняться  на профессиональном уровне. Они увлечены своим делом, отлично знают материал, умеют вести диалог с экскурсантами, умеют заинтересовать, даже образ экскурсовода соответствует атмосфере, в которую они нас погружают. Я считаю, это  высший пилотаж! Что ж, будем  равняться на лучших!
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