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Блогосфера: новый формат бизнеса | vs | жизнь он-лайн
Пятый Международный молодежный форум СМИ Северо-Запада "Медиа-старт" пройдёт 21-22 апреля 2017 г. 

Основной темой форума станет обсуждение блоггинга как нового явления в журналистике и инновационного формата новых медиа. 

Блог как новый формат СМИ за последние годы успел уверенно занять свою нишу в информационном пространстве и даже переманить часть читательской аудитории. На сегодняшний день любой обыватель при наличии гаджета имеет возможность публиковать заметки, видео и фото с места событий, делать информацию доступной для всех жителей планеты. Грань между профессиональной журналистикой и частными блогами для аудитории зачастую стирается, а контент сам "приходит" к своему читателю. Вопрос качества и достоверности такой информации остаётся открытым. Проблема это или неминуемое развитие информационного поля — вопрос, который будет обсуждаться на форуме. 

Для одних соцсети и авторские колонки — это эффективный бизнес-инструмент, для других — площадка для политической агитации. Немалая аудитория использует свои аккаунты для формирования общественного мнения, пиара собственных проектов и идей. Для многих соцсети стали личным дневником жизни, а лайки — гарантом статуса, восхищения и одобрения. "Жизнь в сети" для кого-то единственный возможный способ общения с внешним миром. А для кого-то блоги — это площадка для воплощения профессиональных журналистских проектов. 

Ведущие журналисты, блогеры, психологи, социологи, публицисты, представители исполнительной и законодательной власти поделятся своим опытом и взглядом на ключевые аспекты блогосферы, "он-лайн" журналистики. 

Вопросы к обсуждению на форуме:

• Блог — бизнес-инструмент
• Как стать блогером и не сойти с ума? 

• "Одиночество в сети"

• Сетевые дневники жизни 

• Блоги как законодатели трендов, моды и мировоззрения 

• Блог — инструмент политического пиара

• Как стать топовым блогером и собрать миллионную аудиторию?

• Правовые аспекты в блогах и СМИ

• Он-лайн журналистика 

• "Сам себе журналист"

• Блогер — профессия или хобби?

• Нравственность в соцсетях 

• Социальная экология в блогах

А также:

· Практикум по созданию и развитию коммерческого блога

· Экспресс-анализ авторских колонок

Организатор: Городской студенческий пресс-центр Санкт-Петербурга; Санкт-Петербургский государственный университет промышленных технологий и дизайна 

Участие бесплатное для всех.

В рамках Форума проходят три конкурса: конкурс студенческих СМИ «Медиа-поколение», Международный фотоконкурс «Город 812», конкурс короткометражных фильмов, а также Международная научно-практическая конференция «Новые медиа для современной молодежи».

По всем вопросам обращаться по тел.: 8 (812) 942-64-67, 8 (921) 578-13-25

Подробно: в группах в «ВКонтакте», «Городской студенческий пресс-центр» https://vk.com/studpressa, «Медиа-старт форум» https://vk.com/mediastartspb, на сайте: studpressa.ru
Адрес оргкомитета конкурса: 

191040, Санкт-Петербург, Большая Морская ул., д.18, ауд. 205;

e-mail: studpressa@gmail.com.
Руководитель проекта: Катерина Туголукова 8 (921) 942-64-67

