Выставка «LEISURE»

Leisure / Отдых  - это ведущий международный туристский форум в России и странах СНГ, который традиционно открывает осенне-летний сезон. Эта туристская выставка важна для профессионалов турбизнеса. В рамках данного комплексного мероприятия проводятся семинары, презентации, пресс-конференции, мастер-классы. Вот почему мы, будущие профессионалы тур-индустрии, решили обязательно побывать на этой выставке. 

Выставка 2014 г. проходила с 16 по 19 сентября в Крокус-центре Москвы. Главной целью этого мероприятия являлось налаживание отношений в среде туризма между турфирмами, турагентами, авиа и ж/д перевозками, гостиницами и т. д. Представители разных государств мира и регионов России демонстрировали культурные особенности своих стран, проводя костюмированные представления, музыкальные и танцевальные выступления.

На мой взгляд, особенно активны в период работы выставки были российские регионы (Ставрополь, Судак, Карелия, Ярославская обл. Иркутск).

Безусловно, выставка имеет масштабный характер. Каждый стенд был оригинально украшен в соответствии со своими особенностями. Всё было организованно на высшем уровне. Меня, правда, немного расстроило, что общались с нами, со студентами, представители  некоторых туристских компаний неохотно, относились с некоторым пренебрежением. Несмотря на всё это я считаю, что регулярное посещение таких выставок позволяет быть в курсе всех последних тенденций туристского бизнеса, а для всех любителей путешествий выставки — это неплохой способ узнать о наиболее выгодных и интересных предложениях детского, молодёжного, семейного отдыха.
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