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Л.А.Шульгина

1. Общая характеристика работы

Актуальность темы исследования. На долю новых или усовершенствованных технологий, продукции, оборудования в развитых странах приходится от 70 до 85% прироста ВВП. Объем мирового рынка наукоемкой продукции сегодня составляет 2 500 млрд. долл. Из этой суммы 39% приходится на США, 30% – на Японию и 16% – на Германию, в то время как доля России не превышает 0,3%.

Низкая инновационная активность российских промышленных предприятий приводит к снижению конкурентоспособности отечественной экономики. Переход предприятия к инновационному стратегическому управлению на современном этапе развития экономики позволит найти резервы улучшения качества продукции, экономии трудовых и материальных затрат, роста производительности труда, совершенствования организации производства и повышения его эффективности.

Быстрое развитие достижений науки и техники и огромный рост экономики в ХХ веке стали причиной беспрецедентного прогресса человеческой цивилизации и послужили основой изменений в социальной сфере. Основанные на передовых технологиях и постоянно развиваемых инновациях, высокотехнологичные отрасли промышленности совершают быструю трансформацию знаний в продукты, что сделало их наиболее динамичным элементом экономики знаний.

Мировой экономический кризис Россию стороной не обошёл. Резкое падение мировых цен на товары традиционного российского экспорта, снижение доступности дешёвых кредитов в конце 2008 года и начале 2009 спровоцировали обвал на фондовом рынке России, девальвацию рубля, снижение промышленного производства, ВВП, доходов населения, а также рост безработицы. Антикризисные меры правительства потребовали трат значительной доли международных резервов. По состоянию на 1 июля 2009 года международные (ранее – золотовалютные) резервы Центрального банка составляли 412,6 млрд. долл. По сравнению с 1 июля 2008 года, когда объём международных резервов России составлял 569 млрд. долларов, этот показатель снизился на 27,5 %.

Сегодня стало очевидно, что 2009-2010гг. – самые трудные годы для российской и в целом для мировой экономики за последние 10 лет.

Одной из самых значительных проблем в условиях мирового кризиса является неудовлетворительное состояние инновационной деятельности российских предприятий высокотехнологичных секторов экономики в условиях кризиса, отчасти обусловленное часто меняющимся законодательством и нестабильностью внешней среды.

Изменение условий внешней среды неизбежно влечет за собой изменение подходов в части организации инновационной деятельности с использованием системы антикризисного управления.

В связи с этим актуальность темы диссертационного исследования опреде​ляется потребностью в теоретически обоснованных и практически значимых разра​ботках по развитию и совершенствованию основ инновационной деятельности с использованием системы антикризисного управления, способствующих в условиях кризиса минимизировать негативные последствия деградации экономики, а также в ряде случаев не только сохранить, но и увеличить производственный потенциал российских предприятий высокотехнологичных секторов экономики.

Степень разработанности темы
В диссертации исследуются теоретические и методические аспекты формирования ресурсного обеспечения инновационной деятельности на предприятиях высокотехнологичных секторов экономики. Отдельные вопросы указанной проблемы нашли отражение в работах ученых по следующим направлениям:

· решение вопросов в области эффективного использования ресурсной базы для инновационного развития предприятий в современных экономических условиях – А.В. Архипова, О.В. Васюхина, А.В. Желтенкова, И. Катц, Е.А. Котельникова, Н.П. Масленниковой, Л.Э. Миндели, Н.В. Мотовилова, Е.М. Роговой, М.К. Старовойтова, М.Н. Титовой,  А.А. Трифиловой, К.В. Щиборща и др.;

· развитие высокотехнологичной промышленности с учетом формирования и реализации научно-технической политики страны на основе использования инновационных методов управления – М.К. Басковой, П.Н. Завлина, А.Е. Карлика, Ю.П. Морозова, В.Г.Медынского, Л.Н. Никитиной, А.Е. Панича, В.А. Шереметьева, Г.В. Широковой и др.;

· инновационное развитие предприятий с учетом региональных инвестиционных особенностей в области критических направлений науки и техники – Т. Батлера, С.Р. Беккера, М.С. Беттнера, Ф. Бэкона, А. Волфсона, А. Гидденса, К. Гинзберга, И.Д. Иванова, Г.Б. Кочеткова, С.Р. Колупаевой, С.В. Матвиенко, М. Махотаевой, Д.Л. Николаева, Ю.А. Погостинского и др.; 
· установление условий и факторов развития инновационной деятельности предприятий в современных экономических условиях - Ф. Бездудного, М.А. Бендикова, И.А. Бланка, О.В. Васюхина, X. Виссема, Д.А. Ендовицкого, И.В. Ильинского, Р. Качалова, Г. Клейнера, С.Н. Коменденко, Д.И. Кокурина, Н.Н. Погостинской, Л.С. Серовой, Г.Н. Смирновой, Е. Сушко, Р.А. Фатхутдинова, В.Н. Фридлянова, А.Д. Шматко и др.;
· образование научно-технических альянсов и виртуальных предприятий, как организационных форм реализации инновационной деятельности компаний – В. Давидова, К. Кнайта, А.Р. Лейбкинд, М. Малопа, Г. Моргана, В.Н. Самочкина, М. Хатч, В.М. Цлаф и др.
В том случае, если инвестиции характеризуются вложениями капитала не в повышение конкурентоспособности отдельных отраслей, а в их воспроизводство, то инвестиций не будет достаточно на простое воспроизводство, вследствие этого будет расти удельный вес изношенных основных фондов и повысится их аварийность. В этой связи приоритет должен быть отдан не развитию промышленности на основе инвестиций в существующие технологии, а активизации инновационной деятельности в области базовых наукоемких отраслей народного хозяйства с использованием соответствующих ресурсов. Учитывая вышеприведенное, предметом исследования были приняты управленческие отношения, возникающие при инновационном развитии предприятий высокотехнологичных секторов экономики с использованием управленческих, инвестиционных, финансовых и других ресурсов.

Объектом исследования явился процесс формирования и развития механизма управления инновациями на предприятиях высокотехнологичных секторов экономики с использованием системы антикризисного управления. 

Границы исследования определяются деятельностью способствующей развитию предприятий высокотехнологичных секторов экономики на основе антикризисных инновационных методов управления с привлечением управленческих, инвестиционных, финансовых и других ресурсов, позволяющей не только выжить в условиях кризиса, но и стабильно развиваться предприятиям в конкурентной среде.
Целью диссертационного исследования являются анализ и разработка рекомендаций по развитию организационных методов управления инновационной деятельности предприятий высокотехнологичных секторов экономики с использованием антикризисных методов управления.

Исходя из цели исследования, в диссертации поставлены и решены следующие задачи:

· анализ условий реализации и необходимой базы развития инновационной деятельности в высокотехнологичных секторах экономики;

· исследование отечественного и зарубежного опыта развития реального сектора экономики, определившее методы развития инновационной активности на предприятиях высокотехнологичных секторов экономики;

· разработка организационных форм обеспечения инновационной деятельности предприятий высокотехнологичных секторов экономики в условиях неопределенности внешней среды;

· создание метода формирования и реализации инновационной стратегии развития предприятий высокотехнологичных секторов экономики с использованием необходимых ресурсов;

· привлечение инвестиционных ресурсов инновационной деятельности предприятий высокотехнологичных секторов экономики на венчурной основе;

· полисистемные изучение и анализ содержания, возникновения, становления основных черт и форм инновационного антикризисного менеджмента;

· разработка системы антикризисного инновационного менеджмента предприятий высокотехнологичных секторов экономики;

· создание программно-целевых и гибких организационных структур в управлении инновационными процессами;

· организация стратегического планирования на инновационных предприятиях высокотехнологичных секторов экономики;

· организация обеспечения выпуска инновационной высокотехнологичной продукции на проектной основе с учетом софинансирования бюджетных и инвестиционных средств;

· формирование системы управления реализацией инновационных проектов на предприятиях высокотехнологичных секторов экономики.

Теоретическая и методологическая основа исследования. Теоретической основой диссертационной работы послужили научные исследования отечественных и зарубежных авторов в области методов управления инновационной деятельностью, их применение к поставленным целям и задачам иссле​дования.

Методологической основой исследования явились системный, структурный, функциональный и финансовый анализы, метод экспертных оценок, имитационное моделирование, методологии BSC (Balanced Scorecard), учета затрат и результатов, программно-целевое управление и экспертные оценки, а также обобщение производственного опыта.

Информационно-эмпирическую базу исследования составили официальные данные Федеральной службы государственной статистики РФ и ее территориального органа по Ленинградской и Московской областям, отчетные и статистические материалы Министерства экономического развития и торговли РФ, материалы первичной отчетности ряда предприятий и организаций, а также данные, рассчитанные автором на основе материалов официальной статистики.

Обоснованность и достоверность результатов исследования, выводов и рекомендаций обеспечивается:
- использованием в качестве теоретической и методической основы диссертации фундаментальных исследований и прикладных работ ведущих отечественных и зарубежных ученых по проблемам анализа, прогнозирования и повышения эффективности привлечения и использования инноваций в деятельности предприятий высокотехнологичных секторов экономики;

- анализом и обобщением концепций, федеральных законов, целевых программ, проектов и научно-практических разработок по вопросам формирования механизма управления в инновационной деятельности предприятий высокотехнологичных секторов экономики в Россий​ской Федерации в условиях кризиса;

- применением в ходе исследования системного подхода, методов, основанных на теории принятия решений, экономическом анализе, моделировании, методов оп​тимизации, экспертного опроса, рейтинговой оценки;

- апробацией результатов исследования в деятельности предприятий Санкт-Петербурга, межвузовских конференциях и семинарах преподавательского состава и аспи​рантов, проводимых на базе Военной академии тыла и транспорта, Санкт-Петербургского государственного университета информационных технологий, механики и оптики, Санкт-Петербургского государственного инженерно-экономического университета, Балтийской академии туризма и предпринимательства (г. Санкт-Петербург) в 2006 - 2010 гг., отражением основных результатов диссертацион​ной работы в публикациях автора.
Структура и состав диссертации подчиняются содержанию поставленных задач. Работа состоит из введения, четырёх глав, заключения и списка литературы. Общий объем машинописного текста составляет 186 страниц, в том числе 6 таблиц и 21 рисунок. Количество используемых источников - 176.
Во введении обоснованы актуальность темы диссертационного исследования, установлена цель и задачи работы, определены научная новизна и практическая значимость диссертации.

В первой главе «Теоретические основы разработки и совершенствования систем управления инновационной деятельностью предприятий высокотехнологичных секторов экономики» выполнены обзор, обобщение и систематизация источников по теме исследования, определены цель и задачи исследования, теоретическая и методическая база исследования; показаны и раскрыты теоретические основы управления инновационной деятельностью предприятий высокотехнологичных секторов экономики; установлены условия и базы развития инновационной деятельности предприятий высокотехнологичных секторов экономики; проведен ретроспективный анализ зарубежного опыта управления инновациями на предприятиях высокотехнологичных секторов экономики.

Во второй главе «Методические основы использования управленческих ресурсов для развития инновационной деятельности предприятий высокотехнологичных секторов экономики» рассматриваются вопросы, касающиеся разработки организационных форм обеспечения инновационной деятельности предприятий высокотехнологичных секторов экономики в условиях неопределенности внешней среды, создания метода формирования и реализации инновационной стратегии развития предприятий высокотехнологичных секторов экономики, привлечения инвестиционных ресурсов инновационной деятельности на венчурной основе.

В третьей главе «Инновационная деятельность и организационно-методические основы системы управления в условиях кризиса» уточняются содержание, возникновение, становление, основные черты и формы инновационного антикризисного менеджмента, определяется применительно к новым экономическим условиям система антикризисного инновационного менеджмента в организации инновационной деятельности предприятий высокотехнологичных секторов экономики, предлагаются к использованию программно-целевые и гибкие организационные структуры в управлении инновационными процессами.

В четвертой главе «Реализация механизма управления инновациями на предприятиях высокотехнологичных секторов экономики в условиях кризиса» разрабатывается система организации стратегического планирования на инновационных высокотехнологичных предприятиях.

В заключении приведены главные научные и практические результаты диссертационного исследования, сформулированы основные выводы по работе и даны рекомендации по использованию результатов исследования.
2. ОСНОВНЫЕ ПОЛОЖЕНИЯ, ИДЕИ И ВЫВОДЫ ДИССЕРТАЦИОННОГО ИССЛЕДОВАНИЯ

1. Методические основы использования управленческих ресурсов для развития инновационной деятельности предприятий высокотехнологичных секторов экономики

Одним из важнейших факторов, обусловливающих возможность инновационного прорыва России, является отечественный высокотехнологичный комплекс. Несмотря на глубокий экономический кризис 2008-2010 годов, российский высокотехнологичный сектор обладает большим инновационным потенциалом, сохранил свой высокий статус, а его кадровый состав все еще способен производить новейшие технологические идеи и создавать на их базе передовые поколения техники. Можно с уверенностью утверждать, что именно отечественный высокотехнологичный комплекс в различных регионах страны способен стать локомотивом, способным обеспечить качественный рост отечественной экономики, независимый от сырьевых отраслей. Данный комплекс является многопрофильным, высокотехнологичным, с большим количеством различного рода отраслей и отдельных предприятий. В настоящее время в высокотехнологичный комплекс входит около 1700 предприятий различных сфер деятельности - электронной, авиационной, ракетно-космической и прочих отраслей промышленности различных форм собственности.

Введение технических, организационных и экономических инноваций вызывает адекватные изменения в существующих формах и методах организации управления. Это обуславливает необходимость непрерывности процесса разработки управленческих инноваций и становится все более важным условием повышения эффективности деятельности предприятий.
Внутренняя инновационная политика является процессом регулирования поведения персонала, нацеленного на инновативный тип развития организации. Она определяется системой менеджмента организации.

В целом, инновационная политика является руководством по выбору приоритетных направлений инновационного процесса, разработке и исполнению инновационных планов и проектов, формированию инновативно активных отношений между сотрудниками в организации.

В современных организациях, нацеленных на инновативный путь развития, существует острая необходимость в проведении исследований, связанных с оценкой и формированием внутренней инновационной политики с позиций активной роли человека в данном процессе.
Организационные структуры инновационного предпринимательства различных типов реакции могут быть следующими.

1. Организационная структура инновационного предпринимательства конкурентной реакции. Она имеет два яруса управления: верхний, состоящий из высшего руководства предприятия, отвечающего за долгосрочную политику, и нижний, отвечающий за оперативное управление.

2. Организационная структура инновационного предпринимательства инновационной реакции. Ускоренную разработку и производство инноваций обеспечивают новые функционально-целевые организационные структуры управления с группами нововведений, текущей деятельности, развития, проектными, целевыми группами, бригадами новаторов, внутрифирменных рисковых подразделений, рисковыми фирмами. Они концентрируют усилия специализированных подразделений на решении одной инновационной задачи, в то время как руководители обычных подразделений решают кроме задач инновационного проекта еще многие текущие задачи.

3. Организационная структура инновационного предпринимательства собственно предпринимательской реакции. Усиление предпринимательской реакции предприятия путем создания предпринимательских структур на основе внутреннего хозрасчета, создания кооперативов и дочерних предприятий отвечает принципу интерапренерства. Внутрифирменное интрапренерство представляет собой создание и функционирование в рамках крупного предприятия автономных производственно-коммерческих подразделений.

На рис. 1 представлено сочетание принципов построения организационной структуры с типами реакции предприятия. Используя этот подход, можно сконструировать методологический подход аналитического подбора и построения рациональной организационной структуры, ориентированной на соотношение текущего, оперативного и стратегического управления инновационной деятельностью предприятий.
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Рисунок 1 - Сочетание принципов построения организационной структуры с типами реакции предприятия

Осуществление правил логистики в операциях научно-технического трансфера восходит к решению принципиального вопроса из области коммерции: в какой момент времени должна быть совершена передача продуктов интеллектуального труда для их использования в производстве наукоемких товаров и услуг, кому и на каких условиях. По сути, этим решением осуществляется выбор вариантов трансфера – внутрифирменный и межфирменный (табл. 1). 

Таблица 1

Формы научно-технического трансфера
	Внутрифирменный

трансфер
	Межфирменный трансфер

	Внутрифирменное

научно-производственное

кооперирование.

Внутрифирменный

инжиниринг.

Внутренний венчур.
	Заказные исследования и разработки.

Купля-продажа патентов и патентных лицензий.

Купля-продажа беспатентных лицензий.

Купля-продажа технологий в материализованном видеоборудовании, технологические линии.

Купля-продажа технической документации.

Обучение специалистов, консультативное сопровождение.

Инжиниринг.

Техническая помощь.

Венчурный бизнес.

Совместное предпринимательство.

Организация совместных предприятий.


В ходе диссертационного исследования установлено, что ориентация предприятия на инновационный тип деятельности непременно повлечет за собой трансформацию всех компонентов хозяйственной системы. Особенно кардинально изменится стратегия предприятия. Поэтому взаимодействие стратегической и инновационной деятельности можно считать эволюцией систем управления хозяйствующих субъектов в ситуации быстрых изменений и непредсказуемости условий внешней среды.

Конкурентоспособность промышленных предприятий высокотехнологичных секторов экономики, как правило, характеризуется способностью реализовывать новые современные технологии и применять их при серийном выпуске продукции. Отличительными особенностями высокотехнологичных предприятий являются высокая доля затрат на исследования и разработки, а также довольно длинные инновационные циклы.

Доказано, что повышение конкурентоспособности продукции российской промышленности возможно на основе технологического переоснащения и подъема наукоемких отраслей производства.

В диссертации обосновано положение о необходимости формирования интегрированных научно-производственных структур для совершенствования механизма управления инновациями на предприятиях высокотехнологичных секторов экономики.

Приоритеты инновационной деятельности промышленных предприятий высокотехнологичных секторов экономики в период кризиса смещаются от интеллектуальной составляющей инновационного процесса в сторону его практических, внедренческих стадий.

Для инновационного развития предприятий высокотехнологичных секторов экономики, по мнению автора, целесообразно принимать участие в конкурсах на получение государственного заказа для выпуска соответствующей продукции, так по направлению формирования инновационной экономики приоритетных направлений развития науки, техники, технологии…

В условиях глобальной конкурентной среды российские компании в процессе создания и внедрения инновационной продукции должны ориентироваться в первую очередь на мировые рынки. При этом следует иметь в виду, что со значительно большим риском связано внедрение принципиально новых достижений науки и техники, существенно изменяющих техническую базу производства и организацию менеджмента, где к их числу относятся не только фундаментальные разработки в области техники и технологии, но и новые организационно-экономические решения.

Позитивное влияние на инновационный потенциал организаций оказывает децентрализация в принятии решений, низкий уровень формализации и регламентации управленческих работ, способность организационных структур менеджмента гибко перестраиваться в соответствии с изменениями задач и условий деятельности.

Системы управления инновациями должны обеспечивать сокращение сроков выведения на рынок новых изделий и управление издержками по всем фазам реализации проектов. Концепция и модели управления инновационными проектами существенно зависят от выбора предприятием инновационной стратегии.

Повышение эффективности производственного процесса в новых условиях коммерческого расчета в промышленных организациях обусловливает возрастание требований к уровню и потенциалу технологической подготовки производства новых изделий.

Маркетинговая составляющая инновационной деятельности имеет решающее значение не столько в организации и разработке эффективных форм и методов распространения и сбыта инновационной продукции, сколько в анализе адекватности направлений инновационных проектов существующим потребностям потребителей.
2. Система антикризисного менеджмента и антикризисный мониторинг в системах антикризисного регулирования инновационной деятельности предприятий высокотехнологичных секторов экономики

Содержание понятия «инновационный антикризисный менеджмент» можно рассматривать, по крайней мере, в трех аспектах:
1) как науку и искусство управления антикризисными инновациями;
2) как вид деятельности и процесс принятия управленческих решений в инновациях;
3) как аппарат управления инновациями.
Такое глубокое понимание сущности и принципов инноваци​онного менеджмента противоречит узким рамкам функциональной концепции. Новая методологическая и научная ориентация инно​вационного антикризисного менеджмента основаны на качественном своеобразии теоретического уровня знания и его определяющей роли в накопле​нии богатства общества.

Таблица 2 

Функции и виды инновационного менеджмента

	Функции
	Виды

	
	Стратегический
	функциональный

(оперативный)

	Прогнозирование
	Прогнозирование стратегии приоритетов развития и роста
	Прогнозирование новых това​ров, технологий

	Планирование
	Экспансия в новые отрасли, рынки
	Повышение качества и конку​рентоспособности товаров

	Анализ внешней среды
	Анализ макроэкономической, политической и рыночной конъюнктуры
	Анализ поведения конкурентов, емкости рынка, объемов продаж и т.д.

	Анализ внутренней среды
	Анализ конкурентных преиму​ществ фирмы
	Анализ факторов эффективно​сти производства продукции

	Виды решений
	Стратегические решения по целям, миссии и развитию фирмы
	Оперативные решения по разра​ботке, внедрению и производ​ству новшеств

	Мотивация
	Обеспечение фирме динамического роста и конкурентоспо​собности
	Обеспечение высокой произво​дительности труда, высокого качества продукции, обновление производства

	Контроль
	Контроль выполнения миссии фирмы, ее роста и развития
	Контроль исполнительской дисциплины и качества испол​нения


Стратегический и оперативный инновационный менеджмент находятся во взаимодействии и содержательно дополняют друг дру​га в едином процессе управления. Так, если стратегический менеджмент концентрируется на важнейших проблемных и структурных областях, то оперативный менеджмент охватывает все направления деятельности предприятия, его функциональные подсистемы, струк​турные элементы и всех участников инновационной деятельности.
Данные, систематизированные в диссертации, позволяют выделить следующие наиболее характерные черты антикризисного инновационного менед​жмента:
– объектом инновационного менеджмента являются сложные, иерархически смешанные научно-технические и социально-эконо​мические системы;
– объект инновационного менеджмента представляет собой разнообразные инновационные системы с различным представле​нием о достижении цели;
– инновационные процессы имеют вероятностный характер и по своей сути слабо детерминированы;
– инновационные процессы носят творческий характер и тре​буют применения методов креативного менеджмента;
– центральным субъектом инновационных систем является инноватор – работник инновационной сферы;
– личность новатора и инновационного менеджера как субъек​тов инновационной деятельности должна рассматриваться как слож​ная социальная система, требующая применения новейших соци​ально-психологических, эвристических, дидактических методов воздействия;
– для повышения результативности инновационной деятель​ности необходимо использовать гибкие, адаптивные морально-эти​ческие и индивидуальные подходы.
3. Механизм организации стратегического планирования на инновационных высокотехнологичных предприятиях и система организации обеспечения выпуска инновационной высокотехнологичной продукции на проектной основе
Производственные отрасли во всем мире, по мнению П. Дойла, разделились на два типа. Первый тип – отрасли традиционного направления, для которых характерны высокая трудоемкость и активное использование сырья и которые стремительно перемещаются в развивающиеся страны. В большинстве своем такие отрасли страдают от проблемы избыточных производственных мощностей, потому что в стремлении завоевать свою долю рынка страны-конкуренты вели агрессивную инвестиционную политику. Результатами становятся падение цен и очень низкая норма возврата инвестиций.

Ко второму типу относятся отрасли, основанные на знаниях и информации. В них расходы на заработную плату, как правило, не превышают 5% общего объема затрат. Здесь-то и скрываются возможности для роста и получения прибыли.

Смена приоритетов в деятельности предприятий, вызванная меняющимися технологическими и информационными процессами, влияет на представление о целях и миссии данного предприятия. То, что еще вчера казалось истиной, в новых условиях оказывается только ее частью. При этом изменения часто становятся дезорганизующим фактором работы предприятия. Ведь невозможно осуществлять управление завтрашним предприятием на вчерашних принципах.

Использование изменений и новых возможностей для получения положительных эффектов (денежной прибыли, нового качества продукции, увеличения производительности) становится возможным только после адаптации к «эпохе перемен» с целью устранения неясности этого переходного периода и перехода в новую эпоху постоянных изменений.
Современная тенденция такова, что многие топ-менеджеры российских компаний стремятся к гибким организационным струк​турам, способным быстро реагировать на рыночную динамику, – проектным и матричным.
Для адаптивных (гибких, органических) организационных структур характерны отсутствие бюрократической регламентации деятельности органов управления, отсутствие детального разделе​ния труда по видам работ, размытость уровней управления и не​большое их количество, гибкость структуры управления, децентра​лизация принятия решений, индивидуальная ответственность каждого работника за общие результаты деятельности.
Кроме того адаптивные организационные структуры, как пра​вило, характеризуются следующими признаками:
– способностью сравнительно легко менять свою форму, при​спосабливаться к изменяющимся условиям;
– ориентацией на ускоренную реализацию сложных проек​тов, комплексных программ, решение сложных проблем;
– ограниченным действием во времени, т.е. формированием на временной основе на период решения проблемы, выполнения проекта, программы;
– созданием временных органов управления.
К разновидностям структур адаптивного типа можно отнести проектные, матричные, программно-целевые, проблемно-целевые, структуры, основанные на групповом подходе (командные, проблем​но-групповые, бригадные), сетевые организационные структуры.

Проектные структуры – это структуры управления комплекс​ными видами деятельности, которые из-за их решающего значения для компании требуют обеспечения непрерывного координирующе​го и интегрирующего воздействия при жестких ограничениях по затратам, срокам и качеству работ.
В качестве важнейших преимуществ такого вида структур управления можно назвать следующие:
– интеграцию различных видов деятельности компании в це​лях получения высококачественных результатов по определенному проекту;
– комплексный подход к реализации проекта, решению проб​лемы;
– концентрацию всех усилий на решении одной задачи, на выполнении одного конкретного проекта;

– большую гибкость;

– активизацию деятельности руководителей проектов и ис​полнителей в результате формирования проектных групп;
– усиление личной ответственности конкретного руководите​ля как за проект в целом, так и за его элементы.
К недостаткам проектной структуры управления можно отне​сти следующее:
– при наличии нескольких организационных проектов или программ проектные структуры приводят к дроблению ресурсов и заметно усложняют поддержание и развитие производственного и научно-технического потенциала компании как единого целого;
– от руководителя проекта требуется не только управление всеми стадиями жизненного цикла проекта, но и учет места проекта в сети проектов данной компании;
– формирование проектных групп, не являющихся устойчи​выми образованиями, лишает работников осознания своего места в компании;
– при использовании проектной структуры возникают труд​ности с перспективным использованием специалистов в данной компании;
– наблюдается частичное дублирование функций.
Одной из наиболее сложных структур управления адаптивно​го типа признается матричная структура. Первоначально она была разработана в космической отрасли, применялась в электронной промышленности и областях высоких технологий. Матричная струк​тура возникла как реакция на необходимость проведения быстрых технологических изменений при максимально эффективном ис​пользовании высококвалифицированной рабочей силы.

Модель процесса стратегического планирования представлена на рис.2. 
Инновационный антикризисный менеджмент в современных условиях (кризисных) приобретает институциональное значение, предполагающее включение в его поня​тие и структурное оформление инновационной сферы, и системы управления инновациями, состоящей из специализированных орга​нов управления, и наличие специального института менеджеров, на​деленных полномочиями принимать решения и нести ответствен​ность за результаты инновационной деятельности, т.е. представляет собой комплекс формальных и неформальных правил, принципов, норм, установок и ценностных ориентаций, регулирующих различные сферы инновационной деятельности в условиях кризиса.
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Рисунок 2 - Процесс стратегического планирования

Центральным понятием системного анализа и совершенствования процессов управле​ния в антикризисном инновационном менеджменте является система, т.е. объект, обладающий сложным внутренним строением, большим числом составных частей и элементов, взаимо​действующих между собой и с окружающей средой.

Антикризисный инновационный менеджмент как открытая система постоянно находится в тесном взаимодействии с внешней средой, испытывая много​численные воздействия – как прямые, так и косвенные – со стороны внешнего окружения. При этом одновременно организация обладает внутрен​ней микросредой, элементы которой также находятся во взаимозави​симости от факторов внешней среды.

Сложность системы определяется числом уровней иерархии, объемом информации, циркулирующей в системе, а также сложно​стью ее структуры, числом элементов и связей. Совокупность свя​зей образует структуру системы. 

Систему формализуют с помощью модели, отражающей связь между входными управляющими и возмущающими переменными и вы​ходными параметрами системы. Большие и сложные системы пред​ставляют собой совокупность подсистем или малых систем и отличаются от них как в количественном, так и качественном отношениях.

Инновационный менеджмент как процесс управления карди​нальными изменениями в продуктах труда, средствах производства, сфере услуг и другой новаторской деятельности является одним из основных направлений в развитии общественного высокотехнологического производства.
4. Система управления реализацией инновационных проектов на высокотехнологичных предприятиях

Проектное управление инновациями означает переход от функционального к стратегическому мышлению руководителей и исполнителей. Для этого требуется не менеджер, а лидер, который может объединить и повести за собой сотрудников инновационного процесса (команду единомышленников). Лидер вскрывает глубину кризисной ситуации и выдвигает концепцию развития организации. Команде предоставляются широкие полномочия по решению закрепленных за ней вопросов и использованию ресурсов. При этом лидеры уделяют внимание преобразованию структуры организации как необходимому условию для последующего успеха.

Современные подходы к реализации проектов имеют параллельно-итерационный (перекрестный) характер, позволяющий осуществить сжатие процесса инноваций во времени. На уровне организации каждый проект конкретизируется в определенную проблему, решаемую в системе программно-целевого управления федеральными, президентскими, региональными и другими целевыми комплексными программами (ЦКП). Процесс разработки ЦКП базируется на таких понятиях и принципах программно-целевого планирования, как целенаправленность, системность, комплексность и обеспеченность финансовыми, трудовыми и другими ресурсами.

Для ускоренного создания современной технологической базы, освоения конкурентоспособной высокотехнологичной продукции в действующую инфраструктуру создаваемой национальной инновационной системы встраиваются центры трансфера технологий (ЦТТ), ориентированные на коммерциализацию научных результатов, созданных за счет бюджета. Этой же цели служит создание отраслевых (и региональных) технологических кластеров. Малое инновационное предпринимательство в научно-технической сфере является наиболее динамичным сектором инновационной экономики, способным оперативно реагировать на потребности рынка наукоемкой высокотехнологичной продукции.

Центры трансфера технологий должны стать одним из основных элементов инфраструктурной поддержки малых инновационных предприятий на начальном этапе их деятельности, обеспечивая помощь в разработке инновационных продуктов на «допосевной» стадии, создании базы идей компании и превращении разработки в реальный продукт, интересный для инвесторов. ЦТТ создаются на базе научных организаций и университетов. Их масштабное развитие является важным инструментом для создания национальной инновационной системы, обеспечивающим достижение следующих производственных и социальных целей:

- разработки, апробирования и совершенствования институциональных моделей интеграции фундаментальной, прикладной науки, образования и бизнеса;

- отработки элементов единой комплексной системы трансфера и коммерциализации результатов научной и инновационной деятельности;

- обеспечения полного инновационного цикла и сбалансированности отдельных его этапов при проведении разработок и прикладных исследований;

- внедрения новых информационно аналитических технологий и экономических механизмов управления результатами научной и инновационной деятельности и объектами интеллектуальной собственности;

- формирования новых механизмов продвижения продукции (услуг) на рынок;

- внедрения многоуровневой системы управления качеством инновационной деятельности в научно-образовательной сфере;

- внедрения системы аттестации и сертификации научно-технической продукции (результатов научно-инновационной деятельности) с учетом требований международных стандартов;

- формирования составляющих единой информационной среды научно-инновационной деятельности, объединяющей научно-образовательную сферу, промышленный и финансовый бизнес;

- ориентации прикладных исследований научных организаций и вузов на конечный продукт или услуги, востребованные рынком.

Основными показателями, позволяющими оценить эффективность ЦТТ, являются:

- количество и объем договоров о продаже лицензий;

- доля инновационной составляющей в товарах и услугах;

- доля выпускников вузов, работающих по специальности в науке и наукоемкой промышленности;

- средства частных инвесторов в научно-технологической сфере;

- престиж научно-технической и инновационной деятельности (по результатам социологических исследований).
3. ЛИЧНЫЙ ВКЛАД АВТОРА В ПРОВЕДЕННОЕ ИССЛЕДОВАНИЕ

Теоретические и методические положения, методические рекомендации и практические выводы, содержащие в диссертации, являются результатом самостоятельного исследования автора. Научно-практические результаты, приведенные в диссертации, явились результатом применения современных моделей и методов инновационного менеджмента в инновационной деятельности предприятий высокотехнологичных секторов экономики в период кризиса.

Личный вклад автора в проведенное исследование заключается в:

· постановке и обосновании цели исследования, определении совокупности взаимосвязанных задач и их решения;

· формулировании преимуществ реализации инновационной деятельности с использованием антикризисного инновационного менеджмента и управленческих ресурсов для предприятий высокотехнологичных секторов экономики;
· разработке организационных форм обеспечения инновационной деятельности предприятий высокотехнологичных секторов экономики в условиях неопределенности внешней среды;

· развитии теории антикризисного управления и систем антикризисного регулирования и антикризисного менеджмента предприятий высокотехнологичных секторов экономики с учётом новых экономических условий в период мирового кризиса;

· выполнении теоретических и методических разработок по применению механизма управления инновациями на предприятиях высокотехнологичных секторов экономики в условиях кризиса;

· формировании системы управления реализацией инновационных проектов на высокотехнологичных предприятиях в период кризиса.
4. НАУЧНАЯ НОВИЗНА ИССЛЕДОВАНИЯ

Научная новизна диссертационного исследования состоит в том, что в работе проведено комплексное исследование проблем, связанных с необходимостью разра​ботки теоретически обоснованных и практически значимых положений по формированию механизма управления инновациями на предприятиях высокотехнологичных секторов экономики.
К научным результатам, определяющим новизну диссертационного исследования, относятся:

1. Определены методические основы использования управленческих ресурсов для развития инновационной деятельности предприятий высокотехнологичных секторов экономики, что явилось результатом разработки организационных форм обеспечения инновационной деятельности предприятий высокотехнологичных секторов экономики в условиях неопределенности внешней среды, создания метода формирования и реализации инновационной стратегии развития предприятий высокотехнологичных секторов экономики с привлечением инвестиционных ресурсов инновационной деятельности на венчурной основе.
2. Предложены система антикризисного менеджмента и антикризисный мониторинг в системах антикризисного регулирования инновационной деятельности предприятий высокотехнологичных секторов экономики как производственных систем, позволившие определить организационные структуры в управлении инновационными процессами и адаптировать к условиям кризиса программно-целевые и гибкие организационные структуры.

3. Предложены к использованию механизм организации стратегического планирования на инновационных высокотехнологичных предприятиях и система организации обеспечения выпуска инновационной высокотехнологичной продукции на проектной основе с учетом софинансирования бюджетных и инвестиционных средств с учётом кризисных явлений и развития высокотехнологичных секторов российской экономики.

4. Сформирована система управления реализацией инновационных проектов на высокотехнологичных предприятиях в результате перехода от функционального к стратегическому мышлению руководителей и исполнителей при проектном управлении инновациями на предприятиях высокотехнологичных секторов экономики.

Положения, выносимые на защиту:

1. Методические основы использования управленческих ресурсов для развития инновационной деятельности предприятий высокотехнологичных секторов экономики. 
2. Система антикризисного менеджмента и антикризисный мониторинг в системах антикризисного регулирования инновационной деятельности предприятий высокотехнологичных секторов экономики.

3. Механизм организации стратегического планирования на инновационных высокотехнологичных предприятиях и система организации обеспечения выпуска инновационной высокотехнологичной продукции на проектной основе.

4. Система управления реализацией инновационных проектов на высокотехнологичных предприятиях.
5. ПРАКТИЧЕСКАЯ ЗНАЧИМОСТЬ,  АПРОБАЦИЯ РАБОТЫ  И 
ПУБЛИКАЦИИ ПО ТЕМЕ ИССЛЕДОВАНИЯ

Практическая значимость диссертационного исследования состоит в том, что разработанный научно-методологический инструментарий, а также входящие в его состав методы и принципы могут использоваться:

1) руководителями и специалистами организаций при использовании управленческих ресурсов для развития инновационной деятельности предприятий высокотехнологичных секторов экономики;

2) руководителями и специалистами образовательных учреждений высшего профессионального образования в рамках подготовки и переподготовки кадров в области организации инновационной деятельности с использованием системы антикризисного управления;

3) руководителями Федеральной налоговой службы России и ее региональных филиалов при разработке нормативных актов и рекомендаций по предупреждению, установлению факта банкротства и проведению его процедуры.

Непосредственное практическое значение имеют предложенные в диссертации система антикризисного менеджмента и антикризисный мониторинг в системах антикризисного регулирования инновационной деятельности предприятий высокотехнологичных секторов экономики как производственных систем, механизм организации стратегического планирования, система организации обеспечения выпуска инновационной высокотехнологичной продукции на проектной основе, система управления реализацией инновационных проектов на высокотехнологичных предприятиях в кризисных условиях в таких областях как: учет, организация потоков информации, планирование, мониторинг и контроль над инновационной деятельностью, использование которых позволяет реализовать эффективный механизм координации внутренних процессов управления инновационной деятельности и их адаптации к требованиям внешней среды в условиях кризиса.
Основные положения и выводы диссертационного исследования реализованы в практической деятельности ОАО «Красный Октябрь», в научно-исследовательском и образовательном процессах Санкт-Петербургского государственного университета информационных технологий, механики и оптики. 

Они использовались при апробации системы антикризисного менеджмента и антикризисного мониторинга в системах антикризисного регулирования инновационной деятельности ряда промышленных предприятий, в том числе ОАО «Красный Октябрь», ОАО «Концерн Океанприбор».
Методические разработки диссертации использованы в учебном процессе кафедры Прикладной экономики и маркетинга СПбГУИТМО при подготовке материалов по курсам в ряде учебных дисциплин: «Антикризисное управление», «Экономическая теория», «Управление конкурентоспособностью компании», «Основы предпринимательства».
Основные положения и результаты, изложенные в диссертационной работе, обсуждались на научных семинарах кафедры Прикладной экономики и маркетинга СПбГУИТМО и кафедры Экономики и предпринимательства БАТП, межвузовских и региональных научно-практических конференциях в Санкт-Петербурге.

Автор имеет одиннадцать опубликованных научных работ по теме диссертации общим объемом 4,2 п.л., в т.ч. авторский вклад 3,8 п.л.
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