Творческое взаимодействие или Институт бизнес-коммуникаций в гостях у проекта «Шоу-рум 35».
Обучение по специальности «Реклама и связи с общественностью» подразумевает максимально креативный и практико ориентированый подход в организации учебного процесса. Возможность работы над реальными проектами с настоящими заказами готовит специалиста к реалиям современного бизнеса, помогает применить все накопленные умения и навыки и максимально раскрыть творческий потенциал каждого студента. Взаимодействие с проектом «Шоу-рум 35» один из таких примеров. 

«Шоу-рум 35»  - это пространство Петербургской моды на территории Гостиного двора. В рамках встречи студенты кафедры «Рекламы и связей с общественностью», Института бизнес-коммуникаций познакомились с инициатором и идеологом проекта Юлией Погоней и дизайнерами представляющими свои коллекции в лофт-пространстве шоу-рума. «Шоу-рум 35» пилотный проект правительства Санкт-Петербурга по поддержке развития местной легкой промышленности, основной концепцией которого является популяризация и поддержка молодых петербургских дизайнеров, производителей одежды и аксессуаров. 
Встреча со студентами, PR-специалистами и рекламистами была ориентирована на продуктивный обмен информацией  о том, как помочь в развитии и продвижении модных дизайнерских брендов. Молодые дизайнеры заинтересованы в сотрудничестве с PR-специалистами, а студенты получили реальный вызов в рамках такого взаимодействия. В процессе продуктивного общения были сформулированы рекомендации по информационному сопровождению и популяризации модных петербургских брендов. Учащиеся и дальше будут сотрудничать и поддерживать «Шоу-рум 35».

Многие студенты института бизнес-коммуникаций уже работают в различных проектах направленных на популяризацию российских дизайнеров и модных брендов. Ярким примером может служить студентка 4 курса «Кафедры рекламы и связей с общественностью» Мария Фонякова активно продвигающая на модную арену Петербурга российский дизайн, а именно шоу-рум «Freedomstore», расположенный в ТЦ «Галерея». Среди выпускников меняющих мир российской моды хочется упомянуть Елену Племяшову вдохновителя, идеолога и директора успешного шоу-рума «ROS» представляющего коллекции современных и актуальных российских дизайнеров.
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