Осень 2014 г. была очень насыщенной различными мероприятиями для нашей группы. Одна из самых запоминающихся поездок – это московская с посещением выставки Leisure. Проехав на ночном поезде, мы встретились с участниками нашей поездки утром 18 сентября на Ленинградском вокзале столицы. Там произошла небольшая «вводная  лекция» и рассказ о планах на день. Чтобы не тратить время впустую, мы решили сначала поехать в центр к Красной площади, а потом уже на выставку, и только после выставки на обзорную экскурсию.


Проехав до ст. м. Охотный ряд,  поднялись наверх, прошлись по Охотному ряду, увидели здание Государственной  Думы. Зашли на Красную площадь. Пока мы фотографировались, увидели Андрея Малахова в толпе наряженных людей. А кто-то из наших еще и Ивана Урганта рассмотрел в толпе.  Мы же дальше пошли кидать монетку на «нулевом километре».  После того, как вся группа оказалась в сборе, мы договорились встретиться в этом же месте в 15.00 час. Выставка находилась в Крокус-Экспо, ст. м. Мякинино.

Метрополитен в Москве слишком запутанный, и это не потому, что там много станций,  а из-за странных переходов на станциях. Информационных табличек очень мало, и не понять, куда именно нужно идти. В Санкт-Петербурге везде есть разные таблички с указанием нужного пути, поэтому у нас  проще.  Однако сами вагоны метрополитена  намного удобнее в Москве. Над дверьми расположены электронные информационные таблички, на которых указано, какая остановка сейчас будет, и какие будут впереди.


Выйдя из метро в Мякинино, мы пошли в Крокус-Экспо. Это оказался огромный выставочный центр.  Для того, чтобы пройти на выставку, нужно было зарегистрироваться. Я заранее зашла на сайт и зарегистрировалась не как студентка, а как менеджер гостиницы, в которой раньше проходила практику.  В некоторых местах мне это помогло получить от консультантов нужную информацию. Консультанты на выставке были разные. Многие были рады рассказать об услугах своих фирм и зазывали всех проходящих мимо своими интересными рассказами. Все стенды были хорошо оборудованы.


После выставки мы поехали на обзорную экскурсию, которая заняла примерно два с половиной часа. Наш маршрут: площадь Революции, Китай-город, Лубянская и Театральная площади, улица Варварка - старейшая улица Москвы, Замоскворечье, Софийская набережная - панорама Кремля и храма Христа Спасителя, Ленинский проспект, Воробьевы горы - МГУ и панорама Москвы, Мосфильм – «Аллея звезд», Посольский городок, Парк Победы с  мемориалом на Поклонной горе, Кутузовский проспект, Москва-сити - Деловой центр, Дом Правительства РФ, Новый Арбат. 

Мы  вышли из автобуса, по Арбатскому переулку дошли до  Старого Арбата. Здесь мы решили зайти в Дом Страха. В этом доме, и правда, было страшно. Это были самые жуткие минуты в моей жизни. Никогда больше не пойду в Дома ужасов! Вечером вся улица была заполнена музыкантами, художниками, актерами и зрителями. В течении нескольких часов мы смотрели  на аэрографов, художников, скрипачей, гитаристов, брейк-дансеров и др.

Поездка в Москву получилась недолгой, но интересной и профессионально  полезной.

Мошкова А. Д.  
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