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Заметка
СПАСИБО! ЗА 70-ЛЕТИЕ ПОБЕДЫ В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ

5 мая 2015 года в Санкт-Петербурге на территории Александринского театра прошёл концерт Большого симфонического оркестра им. П.И. Чайковского.


В честь знаменательного события для нашей страны, был исполнен концерт БСО им. П.И. Чайсковского под руководством дирижёра Владимира Федосеева и солистами — Олеся Петрова (меццо-сопрано), Алексей Татаринцев (тенор) и Вадим Кравец (бас), для ветеранов и приглашённых гостей на территории Александринского театра. Продолжительность концерта составляла 2 часа. В I отделении прозвучала Симфония №10, ми минор, соч. 93 (1953), Д. Шостаковича; во II отделении были исполнены военные песни. 
Публика восторженно, патриотично, с печальной радостью и торжественно оценила происходящее. Равнодушным не остался никто! Каждый слушатель проникся в атмосферу звучания волнующих, маршевых, тонких, грандиозных, нежных нот в исполнение БСО им. П.И. Чайковского и солистов. 
Концерт вызвал бурю оваций и благодарных аплодисментов для ветеранов и участников концерта. Публика вызвала бис! В качестве исполнения БСО им. П.И. Чайковского и солистами прозвучала песня Д. Туханова «День Победы», слова В. Харитонова (1975). Спасибо за Победу! 
