Основы фотографического мастерства:

специально для Международной летней школы Таллиннского университета.
Участники

Курс предназначен для людей, желающих овладеть навыками фотографического мастерства и улучшить их. Занятия ведутся на русском языке.

Период обучения: 11-15 июля 2011 г.
Данный курс посвящен техническим аспектам фотосъемки и направлен на развитие фотографического видения и съемочных навыков. В рамках курса Вы узнаете о технических возможностях фотокамеры и объективов, получите практические навыки владения фототехникой, узнаете тонкости работы в различных жанрах и существенно разовьете свой творческий потенциал.
Проведение курса в Таллинне позволит сочетать теоретические занятия с практикой в знаменитом Старом городе, парках столицы Эстонии и на побережье Балтийского моря. При желании участники курса могут принять участие в богатой культурной программе, которая организуется для студентов летней школы и включает в себя экскурсии по Таллинну и Эстонии.

Программа курса
1) Техническая часть

История фотографии. Устройство фотоаппарата. Типы камер. Выдержка, диафрагма. Понятие экспозиции. Чувствительность. Цветовая температура. Типы объективов. Глубина резко изображаемого пространства. Светофильтры. Дополнительное оборудование фотографа. Виды и типы света. Источники света их возможности и предназначение.

2) Свет, цвет, композиция

Основные изобразительные средства в фотографии. Выделение главного объекта. Тональное и линейное построение кадра. Правило золотого сечения, ритм, равновесие, выбор точки съемки и ракурса. Композиция цвета и цветовой круг, психология восприятия цвета. Светотеневой рисунок, световая композиция.

3) Жанры

Особенности съемки различных жанров фотографии.

Портеры (классический и художественный)

Пейзажи (виды пейзажей)

Натюрморт

Анималистика

Макро

Репортаж

Концептуальное фото (абстракции, идейные снимки)

Коммерческая фотография

4) Компьютерная обработка фотографии в Adobe Photoshop

В ходе курса слушатели выполняют технические и творческие задания, знакомятся с творчеством великих фотографов, происходит обсуждение и отбор фоторабот. Курс включает в себя технические и творческие практические занятия. 
NB! Необходимо наличие цифровой фотокамеры.

Дополнительная информация:

Сайт Ирины Даниловой: www.oxilixo.com

Отдел международных связей СПГУТД:

ул. Большая Морская, 18, каб.322
тел./факс: +7 (812) 315 12 10

