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1. ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Актуальность темы исследования

Современные условия функционирования мировых рынков, характеризуются интенсивными процессами глобализации и повышающейся экономической открытости стран, что ставит предприятия в условия постоянно прогрессирующей конкуренции. В сложившихся условиях конкурентоспособное предприятие -  это предприятие,  умеющее вести борьбу за потребителя, технологии, средства производств, природные и человеческие ресурсы, т.е. предприятие, обладающее определенными конкурентными преимуществами (факторами).

В 90-ые годы для Правительства России  приоритетной  задачей   была финансовая стабилизация с целью притока в страну частного, в том числе иностранного капитала. Одновременно решались задачи институциональных преобразований форм собственности, либерализации внешнеэкономической деятельности. Задач экономического роста и активной политики по повышению конкурентоспособности национальной экономики и отдельных ее отраслей -  промышленной политики - как таковых и не ставилось. Сейчас данному вопросу уделяется все больше внимания. 

Разработка системной промышленной политики для предприятий текстильного, обувного и швейного производств возможна при детальном комплексном анализе их текущего состояния, выявлении детерминант их конкурентоспособности и разработке адекватной стратегии развития. В связи с этим возникает необходимость создания методики оценки конкурентоспособности предприятия и промышленности в целом, определения количественного влияния различных факторов на уровень конкурентоспособности, что определяет актуальность настоящего исследования.

Ближайшее вступление России во Всемирную Торговую Организацию (ВТО) означает формальное снятие преград на пути российских товаров на международный рынок с одновременным встречным открытием внутреннего рынка для иностранных товаропроизводителей. В таких условиях предприятия, нацеленные на страновой рынок, столкнуться с международной конкуренцией, в том числе и недобросовестной на внутреннем рынке страны.

В условиях международной торговли крайне велика роль административного фактора, а именно: умения использовать международные соглашения и соблюдать правила ВТО. Для нивелирования действия негативных факторов необходимо подготовить высококвалифицированные кадры, владеющие в совершенстве инструментарием ВТО, которые позволили бы  путем грамотного использования возможностей организации сгладить или полностью устранить влияние негативных последствий вступления в ВТО и в максимальной степени использовать положительные моменты для защиты национальных производителей и сохранения управляемости внешнеторговой политикой.  Соглашениями ВТО предусмотрен ряд мер, позволяющих защитить национальную экономику.  От грамотного использования правового инструментария ВТО зависит успех отечественных предприятий легкой промышленности на международном рынке.

Степень разработанности темы

Проведенный нами анализ отечественной и зарубежной литературы, публикаций и исследований в области конкурентоспособности показывает, что в последние десятилетия данная тема была одной из центральных. Российскими экономистами проблема конкурентоспособности на мировых рынках рассматривается в основном с точки зрения экономики страны в целом и лишь для некоторых видов производств (автопромышленный комплекс, нефтедобывающие и нефтеперерабатывающие производства) разработаны методики оценки конкурентоспособности и выявлены факторы ее повышения на уровне промышленности. В зарубежной литературе проблема повышения конкурентоспособности изучалась и изучается по ряду направлений, однако методики оценки конкурентоспособности зарубежных экономистов, рассчитанные на применение на сложившихся рынках стран с развитой экономикой, могут применяться в отношении развивающейся экономики и быстро растущих рынков России со значительными ограничениями.

Проблема вступления России в ВТО получила широкое освещение в экономической литературе, однако данный вопрос рассматривается в основном с точки зрения возможных приобретений и потерь российских производителей на теоретическом уровне. Методические основы  количественной оценки влияния вступления в ВТО на конкурентоспособность, а также  научные подходы к определению комплекса мер по смягчению возможного негативного влияния ВТО, разработаны недостаточно.

В диссертационной работе использованы труды, посвященные вопросам конкурентоспособности и регулированию международных экономических отношений в сфере международной торговли, следующих российских ученых: Ш.А.Агеева, Г.Л.Азоева, М.И.Гельвановского, И.А. Гильмендиновой, Н.Н.Гречиковой, О.А.Дубровиной, И.И. Дюмулена, Ю.Б.Иванова, Н.Н. Ливенцева, М.А.Мартыновой, С.В.Никифоровой, И.В.Празяна, К.В.Ремчукова, Т.Б.Рубинштейн, И.М.Смолечука, Р.А.Фатхутдинова, В.Ф.Фролова, В.М. Шумилова, Н.С.Яшина и других. Проведен анализ трудов зарубежных исследователей, в частности: М.Агосина, Дж.Грейсона, П.Дойля, Б.Карлоффа, Ж.Ж.Ламбена, Х.Маккея, М.Портера, П.Фишера и других. Также были использованы информационные материалы международных экономических организаций.

Перечисленные ученые исследовали различные аспекты понятия конкурентоспособности товара, предприятия, отрасли  и экономики в целом, разработали теоретические основы и методологические подходы к определению конкурентоспособности и конкурентных преимуществ, рассмотрели и систематизировали факторы, влияющие на конкурентоспособность.

Актуальность исследования и недостаточная степень разработки рассматриваемых вопросов определяют цель и задачи настоящего исследования.

Цель и задачи исследования

Целью диссертационного исследования является разработка и обоснование методов оценки конкурентоспособности предприятий легкой промышленности и отрасли в целом и исследовании влияния вступления России в ВТО на конкурентоспособность.

В соответствии с поставленной целью в работе определены следующие задачи:

1. Рассмотреть теоретические основы понятий конкуренция и конкурентоспособность, выделить различные классификации факторов, влияющих на конкурентоспособность на микро-, мезо- и макроуровнях;

2. Проанализировать позитивные и негативные последствия вступления России в ВТО и легитимные с точки зрения международного торгового права методы защиты легкой промышленности;

3. Разработать и обосновать методику анализа конкурентоспособности промышленности и количественной оценки последствий вступления России в ВТО;

4. Дать оценку конкурентным преимуществам и исследовать влияние различных факторов на международную конкурентоспособность легкой промышленности России;

5. Предложить методику оценки конкурентоспособности предприятия легкой промышленности в условиях вхождения России в ВТО;

Объектом исследования являются легкая промышленность России и отраслевые предприятия г. Санкт-Петербурга.

Предметом исследования является система показателей характеризующих конкурентоспособность предприятия и отрасли промышленности и совокупность факторов влияющих на конкурентоспособность.

Методологическую и теоретическую основу исследования составляют теоретические и методологические разработки российских и зарубежных ученых, посвященные проблемам конкурентоспособности, маркетинга, диалектические методы познания, системный анализ, методы статистики, математического моделирования  и экспертных оценок. В качестве правовой базы использовались нормативно-правовые акты РФ, постановления Правительства России, справочные материалы Всемирной торговой организации, Еврофорума и других международных организаций.

Информационной основой исследования послужили данные Федеральной службы государственной статистики России, официальные статистические материалы Федеральной таможенной службы, Центрального Банка РФ, законодательные и нормативные документы РФ,  публикации Всемирной торговой организации, отечествен, публикации в специальных отраслевых изданиях, информация официальных структур, представленная в компьютерной сети «Интернет», данные информационно-аналитических агентств и другие документы. Также в работе использовались данные экспертного опроса  руководителей и специалистов ряда предприятий легкой промышленности г. Санкт-Петербурга.

Структура диссертации сформирована с учетом соблюдения логической последовательности изложения и состоит из введения, трех глав, общих выводов и рекомендаций, списка использованных источников и приложений. По теме исследования опубликовано 8 работ, общим объемом 1,8 печатных листа.
 Работа выполнена в соответствии с пунктами 15.1, 15.4, 15.13  специальности  08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями и комплексами: промышленность) Паспорта специальностей ВАК.

2. ОСНОВНЫЕ ПОЛОЖЕНИЯ ДИССЕРТАЦИОННОГО ИССЛЕДОВАНИЯ

Во введении обоснована актуальность выбранной темы диссертации, сформулированы цель и основные задачи исследования, определены предмет и объект исследования, степень разработанности темы, обозначена теоретическая и практическая значимость работы, научная новизна и приведены основные положения, выносимые на защиту.

В первой главе рассмотрены теоретические основы конкурентоспособности, определена суть понятий «конкуренция», «конкурентоспособность» и «промышленная политика», определены факторы конкурентоспособности, дана оценка возможным последствиям изменения конкурентной среды на страновом рынке в условиях функционирования в системе стран-участниц ВТО. Выявлены противоречия в терминологии и дано авторское определение понятию промышленной политики, отсутствие системного подхода к определению  положительных и негативных последствий присоединения к пространству ВТО.

Во второй главе на основе существующих подходов к оценке конкурентоспособности диссертантом был разработан алгоритм комплексного количественного анализа конкурентоспособности отрасли и  факторов, влияющих на конкурентоспособность. На базе предложенных разработок была дана оценка уровню конкурентоспособности легкой промышленности России и г. Санкт-Петербурга. Рассмотрено влияние вступления России в ВТО на показатели работы легкой промышленности России. Рассчитано влияние изменения ставки импортного таможенного тарифа на изменение объемов импорта продукции легкой промышленности.

Проблема повышения конкурентоспособности российской промышленности на мировых рынках является одной из наиболее острых. По мнению большинства зарубежных экспертов, максимальные преимущества по отношению к зарубежным конкурентам российские производители имеют по товарным позициям, характеризующимся значительной долей ресурсной компоненты и незначительным удельным весом добавленной стоимости. В этой связи встает вопрос о  повышении или снижении конкурентоспособности отдельных отраслей экономики в случае присоединения к ВТО. В особенности это касается отраслей легкой промышленности, т.к. в этом секторе экономики международная конкуренций достаточно сильна.

Российские и зарубежные экономисты сходятся во мнении, что вступление  России в ВТО окажет значительное воздействие на конкурентоспособность российских производителей. Однако рассчитать насколько сильным будет это воздействие и как это отразится на результатах финансово-хозяйственной деятельности (ФХД) предприятия достаточно сложно. Анализ российской и зарубежной  экономической  литературы показал, что оценке конкурентоспособности отрасли  уделяется незаслуженно мало внимания. К наиболее известным методам оценки конкурентоспособности отрасли можно отнести матрицу конкурентного преимущества Бостонской Консалтинговой Группы,  проект Института маркетинга и Гарвардской школы бизнеса (PIMS –проект) и анализ сильных и слабых сторон, появляющихся возможностей  и угроз (SWOT –анализ).

На основе изученного материала был сделан вывод о необходимости разработки метода анализа конкурентоспособности отрасли, который бы позволил: дать оценку состоянию отрасли путем анализа абсолютных показателей ее деятельности; рассчитать относительные показатели в динамике за ряд лет; дать количественную оценку влиянию на конкурентоспособность различных факторов. 

Принимая во внимание результаты исследований в области конкурентоспособности, а также специфику  исследуемого производства автором был разработан и обоснован алгоритм оценки конкурентоспособности легкой промышленности включающий четыре этапа (рис. 1).

На 1-м этапе оценивается состояние легкой промышленности по следующим направлениям: анализ основных показателей деятельности, анализ выпуска продукции, анализ материально-технической базы, анализ инвестиций и инноваций, анализ дебиторской и кредиторской задолженности и анализ экспортно-импортных потоков.

На 2-м этапе строится система коэффициентов. Существует целый ряд коэффициентов, характеризующих разные аспекты конкурентоспособности отрасли, которые автор предлагает разделить на четыре группы: коэффициенты, характеризующие внешнеторговые потоки; коэффициенты, характеризующие эффективность труда; коэффициенты, характеризующие эффективность использования материально-технической базы и коэффициенты, характеризующие качество продукции, которые представлены в таблице (табл. 1).
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 Рис. 1 – Этапы анализа  конкурентоспособности отрасли

Таблица 1 - Показатели конкурентоспособности отрасли

	Показатели конкурентоспособности
	Роль показателя в оценке
	Обозначение 
	Правило расчета

	1. Внешнеторговые потоки/ конкурентоспособность на международных рынках

	1.1 Коэффициент чистого экспорта
	отражает реализованные конкурентные преимущества отрасли во внешней торговле
	                                   КЧЭ
	КЧЭ = (Эij – Иij) / (Эij + Иij) .                                                

где  Эij  -  стоимостной объем экспорта по товарной категории j;

Иij - стоимостной объем импорта по товарной категории j;

i – индекс, показывающий отношение соответствующего показателя к совокупной внешней торговле, торговле со странами дальнего зарубежья и странами СНГ.

	1.2 Доля импортной продукции на внутреннем рынке
	характеризует способность  отрасли конкурировать с импортом на внутреннем рынке
	                                 КДИПР
	КДИПР = Иij / (Вij  -  Эij  + Иij ) .                                                 

где  Вij  -  объем выпуска продукции по товарной категории j;



	1.3 Доля отрасли в мировом производстве данного вида продукции
	характеризует значимость национальной отрасли промышленности  в мировом производстве  данного вида продукции
	                                              КДОМП
	КДОМП = Вij / ВМij  .
где  Вij  -  объем выпуска продукции по товарной категории j национальной отраслью промышленности;

ВМij   -    мировой  объем выпуска продукции по товарной категории j.

КДОМП = ( Чij  -  Мij  )  / Чij.
где  Мij  -  место, занимаемое страной в объем выпуска продукции по товарной категории j;

Чij – количество стран, производящих товар категории j.

	2. Эффективность труда

	2.1 Производительность труда в отрасли
	характеризует эффективность организации производства и использования рабочей силы


	ПТ
	ПТ = В / ЧСП  .
где  В  -  объем выпуска продукции в стоимостном выражении;

ЧСП   -    среднесписочная численность промышленно-производственного персонала.

	2.2 Чистый доход на одного занятого в отрасли
	представляет собой прибыль, приходящуюся на одного занятого в отрасли
	ЧДОЗ
	ЧДОЗ = П / ЧСП  .
где  П -  сальдированный фин6ансовый результат отрасли промышленности.



	3. Эффективность использования материально-технической базы

	3.1 Фондоотдача
	показывает выручку, приходящуюся на один рубль, вложенный в основные производственные фонды
	ФОТ
	ФОТ = В / ССОПФ  .                                                       

где  ССОПФ -  среднегодовая стоимость основных производственных фондов.



	3.2 Доля инвестиций в основные производственные фонды  в  общем объеме выпуска
	характеризует долю выручки, расходуемую на модернизацию производства
	ДИ
	ДИ = ИОПФ / В  .                                                           

где  ИОПФ -  инвестиции в основные фонды в стоимостном выражении.



	4. Качество продукции

	4.1 Доля бракованных изделий в общем объеме проинспектированных товаров
	отражает процент забракованной и сниженной в сортности продукции на внутреннем рынке
	ДБ
	ДБ = БП / Ов  .                                                           

где  БП -  объем бракованной и сниженной в сортности продукции в стоимостном выражении.

Ов -  объем выборки.



	4.2 Доля бракованных изделий в общем объеме выпуска
	отражает процент забракованной и сниженной в сортности продукции на предприятии. 
	ДБв
	ДБв = БП / В  .                                                           

где  БП -  объем бракованной и сниженной в сортности продукции в стоимостном выражении.



	4.3 Доля инновационной продукции в общем объеме выпуска
	характеризует эффективность использования достижений НТП
	ДИП
	ДИП = ИП / В

где  ИП -  объем инновационной продукции в стоимостном выражении.




На третьем этапе определяется влияния различных факторов на конкурентоспособность отрасли. В качестве показателя, характеризующего конкурентоспособность отрасли на мировых рынках, был выбран коэффициент чистого экспорта, т.к. данный показатель  отражает реализованные конкурентные преимущества отрасли во внешней торговле. Анализ динамики показателя чистого экспорта основан на выявлении факторов, влияющих на структуру экспортно-импортных потоков. При этом учитывается как интенсивность использования различных производственных ресурсов, так и показатель масштабов производства. Кроме того, принимается во внимание политика регулирования таможенного тарифа.
Для установления тесноты связи между зависимой переменной У и независимыми переменными Х, а также определения вида зависимости применяется  методика корреляционно-регрессионного анализа.

На последнем этапе дается количественная оценка экономическим последствиям присоединения России к ВТО. В своей работе автор придерживался методики акад. В.В. Ивантера и М.Н. Узякова, основанной на расчете эквивалентной пошлины.

Выбор данной методики объясняется тем, что уровень тарифной защиты национального рынка является предметом переговоров при вступлении страны в ВТО и может быть определен до момента присоединения. Что касается остальных факторов,  используемых в методике (эффективность труда, качество и др.), то  дать адекватную оценку их возможного изменения достаточно трудно. 

 Под эквивалентной пошлиной понимается  уровень импортной пошлины, который с точки зрения защиты внутреннего рынка эквивалентен защитному эффекту падения курса национальной валюты, е. икроуровнеруда, качество и др.ественная оценкаоспособностиую оценку влиянию на конкурентоспособность различных факторов.

обеспечивающий опережение роста цен на импортируемую продукцию относительно общего роста цен в экономике.
Уровень эквивалентной пошлины есть произведение базовой импортной пошлины и коэффициента k:
                                                                                    Еt  =  tt * k  ,                                                                       (1)

где tt  -  исходная таможенная пошлина;

k - коэффициент (индекс) роста эквивалентной пошлины по отношению к исходному значению таможенной пошлины;
Еt - эквивалентная таможенная пошлина.

При этом индекс роста эквивалентной пошлины (k) рассчитывается по формуле:     

                                                        k  =  ( Ipe * I$ / ( Iр * stt )*100) – 1 / stt  + 1  ,                                       (2) 

где   stt -  доля исходной таможенной пошлины в цене конечного потребления;
I$ - индекс роста номинального курса доллара;
Iр - индекс роста цен на внутреннем рынке;

Ipe –индекс роста цена на импортные товары.
Расчет экономических последствий вступления России в ВТО базируется на определении возможного  изменения объема импорта продукции легкой промышленности, а соответственно и доли импортной продукции на внутреннем рынке страны, обусловленного изменением ставок таможенных пошлин. Расчет базируется на определении такого показателя как эластичность.

Эластичность импорта от изменения пошлины по товарной группе показывает, на сколько процентов изменится импорт товаров  исследуемой группы (И) при изменении   ставки импортной пошлины (Еt ) на 1 %, и рассчитывается по формуле:
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Предложенный автором метод позволил получить следующие результаты:

1) разработана взаимосвязная система  показателей конкурентоспособности отрасли, позволяющая на основе показателей работы промышленности при помощи методов математического моделирования,  корреляционно-регрессионного и факторного анализа рассчитать влияние факторов внешнеторговой конкурентоспособности на изменение экспортно-импортных потоков;

2) выявлена и определена роль каждого фактора влияющего на конкурентоспособность;

3) модифицирован показатель доли отрасли в мировом производстве данного вида продукции, что позволит определять значимость той или иной страны в производстве данного вида продукции.

4) введен усовершенствованный показатель эквивалентной пошлины, позволяющий учитывать влияние на рост цен на импортную продукцию на внутреннем рынке, не только их  относительного изменения, но и колебания номинального курса доллара;

5) незначительная модификация предложенных автором разработок позволит применить их для расчета конкурентоспособности на микроуровне;

6) возможно применение авторских разработок  для оценки  международной конкурентоспособности как отрасли экономики в целом,  так и по отдельным товарным группам.
В ходе апробации предложенных подходов, была произведена оценка уровня конкурентоспособности легкой промышленности России на современном этапе, выявлены конкурентные преимущества отрасли, основные факторы, оказывающие  влияние на ее состояние и развитие, проанализированы слабые стороны, возможности и угрозы. Анализ показателей конкурентоспособности проводился на основе статистических данных за период с 2000 по 2006гг. включительно, детерминант и определяющих факторов - с 1996 по 2006гг. с учетом полугодовых значений.

Анализ основных показателей работы легкой промышленности показал, что состояние отрасли нельзя признать удовлетворительным. В рассматриваемом периоде прослеживается тенденция ухудшения основных макроэкономических показателей. Доля легкой промышленности в объеме промышленной продукции в России в 2006г. составила 1,7% по сравнению с 11,9% в 1990г. Сокращается число предприятий работающих в отрасли. Политика импортозамещения и сдерживания цен себя исчерпали. Индекс физического объема производства постепенно снижается и если в 2000г. он равнялся 1,21 то к 2006г. он снизился до 1,09. Имеющиеся производственные мощности используются не полностью (в среднем на 50%). 

Расчет коэффициентов конкурентоспособности подтверждает неудовлетворительное состояние легкой промышленности. Несмотря на увеличение доли отечественной продукции на внутреннем рынке (за исключением 2006г., когда доля отечественной продукции на рынке сократилась на 10%), спрос на товары российского производства на международном рынке падает. Сальдированный финансовый результат в 2006 г. был положительным и составил 3050 млн.руб., сокращаются инвестиции в основные производственные фонды (ОПФ), доля бракованной и сниженной в сортности продукции приближается к 40% . 

Следующим этапом выше изложенного алгоритма является анализ детерминант внешнеторговой конкурентоспособности, основанный на построении факторной модели, определяющей структуру  экспортно-импортных потоков (рис. 1). На первом этапе установили факторы наиболее тесно связанные с зависимой переменной. Далее из модели были исключены факторы, коэффициенты парной корреляции между которыми превышали 0,8, во избежание эффекта мультиколлинеарности. Между тремя факторами: Х1, Х2, Х7 коэффициент парной корреляции превысил 0,8. В модель был включен только Х7, т.к. он имел наибольшее значение парной корреляции с результативным признаком У, в результате чего получена адекватная модель (по критерию Фишера). В итоговую модель были включены факторы Х3, Х5,  и Х7. На следующем этапе при помощи регрессионного анализа был установлен вид зависимости между результативным признаком и определяющими факторами, которая имеет следующий вид:

                                          У = 473,9425*Х3 + 1,7123*Х5 – 0,0012*Х7 – 0,6762                                 (4)

На основании данных регрессионного анализа можно сделать вывод, что связь между оцениваемыми факторами и признаком является тесной, статистическую значимость установленной функциональной зависимости подтверждает значение вероятности принятия нулевой гипотезы и значимость коэффициентов уравнения регрессии подтверждается значением t-критерия Стьюдента. Т.о. построенное уравнение регрессии является адекватным и может быть использовано для осуществления прогнозов. Отрицательное значение свободного члена свидетельствует о том, что относительное изменение результативного признака происходит быстрее, чем изменение факторов его определяющих. Коэффициенты при Х показывают, насколько в среднем изменится значение коэффициента чистого экспорта при изменении на единицу определяющего фактора. Знак при коэффициентах указывает на тип зависимости между результативным признаком и определяющими факторами – прямая или обратная зависимость. Анализ полученных данных показал, что наибольшее влияние на величину коэффициента чистого экспорта оказывает показатель - «доля оплаты услуг организаций науки и образования в себестоимости», что подтверждается максимальным значением t-критерия Стьюдента – 5,4 – для рассматриваемых факторов.

На завершающем этапе апробации авторского подхода был рассчитан возможный объем изменения импорта товаров легкой промышленности в связи с изменением ставок ввозных таможенных пошлин. Была рассчитана эквивалентная пошлина для товаров легкой промышленности в целом и по укрупненным группам в соответствии с ТНВЭД. На рис. 2 приведена динамика показателей доли импортной продукции на внутреннем рынке  и эквивалентной пошлины, рассчитанных по группе товаров «обувь». 
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Рис. 2 - Динамика показателей доли импортной продукции на внутреннем рынке  и эквивалентной пошлины по группе товаров «обувь»

Далее был проведен расчет эластичности импорта от изменения пошлины для обувной промышленности за аналогичный период и возможное изменение доли рынка  при изменении ставки импортного таможенного тарифа при условии, что коэффициент эластичности будет равен -1. Данные расчета представлены в табл. 2 и 3.

Таблица 2 - Эластичность импорта от изменения эквивалентной пошлины

	год
	Изменение, %
	Коэффициент эластичности

	
	Доли импорта
	Эквивалентной пошлины
	

	2003
	-3,5
	28,04
	-0,12

	2004
	6,67
	8,67
	0,77

	2005
	11,99
	-9,06
	-1,32

	2006
	0,11
	-32,89
	-0,01


Таблица 3 - Динамика рыночной доли

	Наименование показателя
	Предполагаемые значения

	Ставка таможенного тарифа, %
	20
	15
	10
	7
	5
	3

	Значение эквивалентной пошлины, %
	17,81
	12,9
	7,99
	5,05
	3,08
	1,12

	Изменение эквивалентной пошлины, %
	9,82
	4,91
	0
	-2,94
	-4,91
	-6,87

	Изменение доли импортной продукции на  внутреннем рынке
	-9,82
	-4,91
	0
	2,94
	4,91
	6,87


Отрицательное значение коэффициента эластичности свидетельствует о разнонаправленности изменения величин: доли импортной продукции на внутреннем рынке и эквивалентной пошлины. В основе расчета эквивалентной пошлины лежит ставка импортного таможенного тарифа, поэтому непосредственное снижение таможенного тарифа приведет к значительному снижению эквивалентной пошлины, а следовательно, и к увеличению экспансии  внешних товаропроизводителей на внутреннем рынке.

В третьей главе на базе предложенного автором научного подхода к анализу конкурентоспособности отрасли разработан алгоритм анализа конкурентоспособности предприятия. Предложена система показателей конкурентоспособности предприятия,  проанализировано влияние внешнеторговых потоков и уровня импортных таможенных пошлин на показатели финансово-хозяйственной деятельности предприятия.

Отрасль не может быть конкурентоспособной на международных рынках, если в ней нет конкурентоспособных предприятий. В свою очередь, конкурентоспособность предприятия определяется продукцией, которое оно выпускает. Принимая во внимание данный факт, предложенный выше алгоритм расчета конкурентоспособности отрасли (рис. 1) был модифицирован диссертантом с целью возможности его применения для расчета конкурентоспособности предприятия.

При построении системы коэффициентов конкурентоспособности группа показателей конкурентоспособности на внешних рынках была заменена показателями финансового состояния: коэффициенты абсолютной, промежуточной и текущей ликвидности и рентабельности продаж. Также некоторые показатели были трансформированы (рентабельность труда, фондорентабельность и доля бракованных изделий в общем объеме выпуска) или исключены из модели (доля инвестиций в ОПФ в общем объеме выпуска и доля инновационной продукции в общем объеме выпуска)

На третьем этапе был проведен анализ конкурентоспособности предприятии и товара по методике Р.А.Фатхутдинова. Далее была выявлена взаимосвязь финансовых результатов работы конкретного предприятия с показателями: доля импортной продукции на внутреннем рынке и эквивалентная пошлина.  

На основании авторского подхода  дана оценка конкурентоспособности ЗАО «Трибуна». В целом состояние ЗАО «Трибуна» нельзя назвать стабильным. Постоянные колебания финансового результата; повышение коэффициентов износа и выбытия, при снижении коэффициентов обновления и активной доли ОПФ; значительный рост кредиторской задолженности свидетельствуют об ухудшении состояния предприятия, что подтверждается и данными анализа показателей конкурентоспособности. ЗАО «Трибуна» финансово неустойчиво, обладает очень низкой ликвидностью и рентабельностью. Негативным  фактором также является увеличение таких показателей, как  производительность труда и фондоотдача, за счет резкого сокращения штата предприятия и выбытия ряда основных производственных фондов. Данные анализа конкурентоспособности предприятия на основе экспертного опроса руководителей и специалистов свидетельствуют о том, что работники предприятия высоко оценивают конкурентоспособность выпускаемой предприятием продукции, что может свидетельствовать о низком качестве менеджмента и недостаточности навыков в продвижении своей продукции на рынке (что в условиях международной конкуренции является одним из основных конкурентных преимуществ).

По результатам проведенного анализа конкурентоспособности отрасли экономики и конкретного предприятия были сформулированы основные конкурентные преимущества легкой промышленности, с учетом тарифных и нетарифных методов оговоренных соглашениями ВТО и выявлены методы защиты государством внутреннего рынка от недобросовестной международной конкуренции; установлена связь макроэкономических  показателей конкурентоспособности с показателями работы конкретного предприятия; сделаны предложения и рекомендации о направлениях повышения конкурентоспособности.

В заключении изложены основные результаты исследования в виде научных выводов и рекомендаций по использованию предложенных методов для анализа конкурентоспособности предприятий отрасли.

3. ЛИЧНЫЙ ВКЛАД АВТОРА В ПРОВЕДЕННОЕ ИССЛЕДОВАНИЕ

Теоретические положения выводы и методические рекомендации, содержащиеся в диссертации, являются результатом самостоятельного исследования автора. Личное участие автора в получении результатов изложенных в диссертации, и вклад в исследование проблемы состоит в следующем:

· проведен анализ  основных подходов к определению конкурентоспособности продукции, предприятия, отрасли;

· развиты теоретические и методические положения, касающиеся факторов конкурентоспособности в условиях функционирования по правилам ВТО;

· выявлены и классифицированы основные тарифные и нетарифные методы защиты внутреннего рынка в соответствии с требованиями ВТО;

· предложен алгоритм анализа конкурентоспособности отрасли и количественной оценки последствий вступления России в ВТО;

· разработана система показателей конкурентоспособности, охватывающих все аспекты данного понятия;

· проведено исследование конкурентоспособности легкой промышленности России;

· разработан алгоритм анализа конкурентоспособности предприятия, учитывающий влияние внешнеторговых потоков на финансово-хозяйственную деятельность конкретного предприятия.

4. НАУЧНАЯ НОВИЗНА ИССЛЕДОВАНИЯ

Научная новизна диссертационного исследования заключается в разработке методических подходов к количественной оценке уровня конкурентоспособности отрасли и предприятия и определении влияния на конкурентоспособность вступления России в ВТО.

Основными результатами, характеризующими научную новизну диссертационной работы, являются следующие:

· модифицирован показатель эквивалентной пошлины по конкретной товарной группе с учетом динамики курса доллара США;
· обоснована система показателей, характеризующих конкурентоспособность промышленности и предприятия;

· предложен усовершенствованный показатель доли отрасли в мировом производстве конкретного вида продукции;

· развит подход к классификации факторов конкурентоспособности; «степень интеграции в систему ВТО» обозначен как один из основных внешних факторов, влияющих на конкурентоспособность легкой промышленности;

· выполнена комплексная оценка  уровня конкурентоспособности легкой промышленности и  действующего предприятия  на основании разработанных методов и определено влияние внешнеторговых потоков на  развитие предприятия.

5. ПРАКТИЧЕСКАЯ ЗНАЧИМОСТЬ И АПРОБАЦИЯ РАБОТЫ

Практическая значимость работы заключается в возможности использования результатов диссертационного исследования руководителями и специалистами промышленных предприятий для оценки уровня их конкурентоспособности и дальнейшей разработке стратегий по его повышению; государственными органами для прогнозирования развития легкой промышленности России в условиях жесткой международной конкуренции, с целью разработки адекватной программы развития отрасли.

Основные аспекты исследования докладывались на Всероссийской научно-технической конференции студентов и аспирантов "Дни науки-2005" (Санкт-Петербург, 2005 г.),  Межвузовской научно-технической конференции аспирантов и студентов «Молодые ученые – развитию текстильной и легкой промышленности» Поиск-2005 (Иваново, 2005г.), на заседаниях  кафедры бухгалтерского учета и аудита (протокол № 1 от 03 09.07)  и кафедры менеджмента  (протокол №5 от 03.10.07)  Санкт-Петербургского государственного университета технологии и дизайна в 2007 г.  Результаты диссертационного исследования приняты к практическому применению, что подтверждается справкой о внедрении ЗАО "Трибуна". 
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1 этап: Оценка текущего состояния легкой промышленности России и Санкт-Петербурга и Ленинградской области








Оцениваемые величины: основные показатели работы отрасли,  объем выпуска продукции, показатели состояния материально-технической базы, объем и структура инвестиций и инноваций, состояние дебиторской и кредиторской задолженности  и динамика экспортно-импортных потоков





2 этап: Построение системы показателей (коэффициентов), позволяющих количественно определить конкурентоспособность легкой промышленности на мировых рынках





Оцениваемые показатели:


 Коэффициенты, характеризующие внешнеторговые потоки;


 Коэффициенты, характеризующие эффективность труда;


 Коэффициенты, характеризующие эффективность использования материально-  технической базы;


   Коэффициенты, характеризующие качество продукции





3 этап: Определение влияния различных факторов на конкурентоспособность отрасли





4 этап: Количественный анализ последствий вступления России в ВТО





Оцениваемые показатели:                      


                                                               У = D(Х1, Х2, Х3, Х4, Х5, Х6, Х7),                                            


где   У  -  коэффициент чистого экспорта;


        Х1 – доля амортизационных средств в себестоимости;


        Х2 – доля оплаты труда и отчислений на социальные нужды в себестоимости;


        Х3  - доля оплаты услуг организаций науки и образования в себестоимости;


        Х4 – доля затрат на потребление электроэнергии в себестоимости;


        Х5 – уровень тарифной защиты;


        Х6 – доля добавленной стоимости в выручке:


        Х7 – средний объем выпуска на одно предприятие.








Алгоритм  оценки конкурентоспособности отрасли





Оцениваемые показатели:


Эквивалентная пошлина


Эластичность импорта от изменения пошлины
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