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17 апреля в СОК МГСУ отгремел фестиваль-конкурс 
студенческая чир-данс-шоу лига Москвы
На фестивале-конкурсе 12 вузов сражались за шанс поехать в Казань на Российскую студенческую весну, чтобы участвовать во Всероссийском студенческом чир-данс-шоу фестивале! Среди них были как обладатели многих наград, так и команды, собравшиеся всего пару месяцев назад. Основная цель фестиваля - популяризация движения чир-данс-шоу. Помимо развития этого движения, задачами фестиваля-конкурса стали обмен профессиональным опытом между тренерами и участниками, а также пропаганда здорового образа жизни среди студентов и вовлечение студентов в регулярные занятия спортом. 
Проект реализуется при поддержке Министерства образования и науки Российской Федерации. 
Организаторы проекта «Всероссийская студенческая чир-данс-шоу лига»: 
· Общероссийская общественная организация «Российский Союз Молодежи»
· Санкт-Петербургский государственный университет промышленных технологий и дизайна 
Партнеры фестиваля: 
· Общероссийское общественное молодежное движение «Ассоциация студентов и студенческих объединений России» («АСО России») 
· Региональная физкультурно-спортивная общественная организация «Федерация черлидинга Москвы»
Валерия Позикова, руководитель проекта «Студенческая чир-данс-шоу лига Москвы»: 
- Наконец-то фестиваль студенческая чир-данс-шоу лига добрался и до Москвы. Мы очень старались сделать его максимально насыщенным и интересным для зрителей, запоминающимся и волнительным для участников, максимально наполненным фишками и идеями, которые мы бы хотели воплотить в "соревнование мечты". Этот фестиваль-конкурс - наше творение и наша мечта, которая стала явью. 
Я считаю, что этот день прошёл замечательно. Радует то, что в фестивале приняли участие и вновь образованные команды, и в целом выступления были энергичными и зажигательными! Я довольна этим результатом. Двигаемся дальше! 
По результатам фестиваля-конкурса в пятерку лучших групп поддержки образовательных организаций, которые примут участие во Всероссийском студенческом чир-данс-шоу фестивале в Казани, вошли: 
1. “Foxy Girls”. Московская государственная академия физической культуры - МГАФК. 
2. “Баррель”. Российский  государственный  университет нефти и газа  (национальный исследовательский университет) имени И.М. Губкина – РГУНГ
3. “Спектр”. Московский физико-технический институт - МФТИ
4. “Freedom”. Российский Государственный Аграрный Университет - МСХА ИМЕНИ К.А. Тимирязева - РГАУ-МСХА имени К.А. Тимирязева
5. “Валькирия” Российский Государственный Социальный университет – РГСУ
Членами жюри фестиваля-конкурса студенческая чир-данс-шоу лига стали Юлия Бахвалова, судья Федерации черлидинга Москвы; Татьяна Рыжова, участница телепроекта «Танцы на ТнТ», участница телевизионной команды Премьер-Лиги КВН «Сборная ВШЭ»; Анна Трензелева, финалистка чемпионата России 2016 года, бронзовый призер кубка Европы 2016 года, финалистка открытых турниров Великобритании, Франции, Литвы, мастер спорта по бальным танцам, руководитель детской школы танцев; Ольга Викол, руководитель департамента маркетинга компания Сиэль Парфюм; Анжела Вантеева, Серебряный призер кубка Европы по чердидингу в дисциплине чир-данс-фристайл 2015 года, участница официальной группы поддержки XVII Всемирной летней универсиады в г.Казань, чемпион России среди студентов 2013 года.
Татьяна Рыжова, участница телепроекта «Танцы на ТнТ»:
- Прекрасно организованное и качественное мероприятие. Я очень счастлива быть частью такого конкурса. Моими фаворитами стали ребята с космической программой из МФТИ «СПЕКТР».
Партнерами фестиваля-конкурса стали:
· Компания CIEL parfum – лидер парфюмерного сегмента среди компаний прямых продаж;
· СОЮЗ ТАНЦЕВАЛЬНЫХ ШКОЛ / UNION OF DANCE SCHOOLS - профессиональный танцевальный центр;
· Батутный парк НЕБО – развлекательный батутный парк для взрослых и детей;
· Компания «ПандаПарк» – комплекс веревочных переправ для детей и взрослых, расположенных на высоте от 1 до 20 метров;
· Red Bull - австрийская компания, производитель энергетических напитков;
· Europa Plus TV – музыкальный телеканал.
[bookmark: _GoBack]Также, на конкурсе-фестивале Анжеле Вантеевой, руководителю проекта «Всероссийская чир-данс-шоу лига», была вручена почетная грамота Комитета по физической культуре, спорту и делам молодежи за вклад в развитие студенческого спорта и реализацию проекта для студенческих групп поддержек спортивных клубов.
Контактная информация:
Тел: 8(929)622-33-13, Аделина Лебедева
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image1.jpeg
CHEER DANCE SHOUJ@




